

从网红冲浪馆到各类饮食店,从DIY手作坊到县域杂货店—— 海南旅游复苏带来消费回暖

■ 本报记者 邵长春

“今年以来生意很好,最近客流量更是比去年同期涨了五六倍,九成都是外地游客。”4月25日,三亚市新民街,已经开了十几年的本地特色小吃店——太婆抱罗粉店里人声鼎沸、香气四溢,老板黄奕忙得不亦乐乎。

他告诉记者,自己虽然是广东人,但20年前就来到海南和本地老师傅学做抱罗粉,后来自己开店。过去3年,三亚旅游业受到很大冲击,餐饮行业也受到影响,但随着海南旅游业强劲复苏,餐饮等消费业在迅速升温。

“今年以来我们店常常爆满,晚餐时段几乎都要排队等位。”黄奕开心地说。在大众点评网上,太婆抱罗粉常

年占据同类店排名前三的位置,本地餐饮小馆变身“新网红”,全国各地的食客纷纷打卡留言。

相关统计数据显示,今年一季度全省接待游客总人数增长22.5%;服务业明显回升,增加值同比增长7.7%;社会消费品零售总额则同比增长了6.7%。

在三亚、海口、万宁等地,走进街头巷尾,亮眼的消费数据在万千实体的“好生意”里得到印证:从网红冲浪馆到各类饮食店,从DIY手作坊到县域杂货店,海南旅游热正进一步激活本地消费,而即时零售、线上化等经营手段也成为经济回暖的有效“助推器”。

美团平台数据显示,今年一季度,海南相关关键词搜索量同比增长了近80%。热门城市中,三亚搜索量同比

增长近60%,海口、万宁相关搜索量增长近100%。全省线上线下消费同频共振,复苏态势明显,以海口为例,一季度到店餐饮订单量同比增长近40%,即时零售订单量增幅近20%。

旅游复苏刺激的不仅是餐饮消费,本地冲浪俱乐部也迎来“开门红”,三亚后海村的捡浪俱乐部就是典型例子。

“我们首先讲解下冲浪运动的基本理论知识,这是板面,这是尾鳍,这是脚绳——”。在三亚后海村,捡浪俱乐部负责人杨兴业站在海滩上,向报名体验冲浪体验课的游客耐心介绍。他告诉记者,最近几个月游客明显增多,俱乐部每天都能接20单左右的体验课程,高峰期的订单量可以达到80多单。

杨兴业说,俱乐部的经营目前还

需要“线上线下”两条腿走路,“我们刚开业就接入了线上平台,通过线上曝光率和团购引流,让俱乐部更快搭上文旅复苏的快车,抓住了消费复苏的机会,店里业绩实现快速增长。”

从城市到县域,创新业态也成为拉动消费“新引擎”。

“今年1月开始,我们感受到消费明显回暖了。”海口无重力·毛毛毡店铺负责人许洋说,像他们这类DIY小店属于新业态,这两年在年轻人群体里很火,叠加海南旅游业复苏,店里的生意正越来越好,“今年以来,店里客流量增幅超过60%,外地游客明显增多。”

“还挺惊喜的,很多年轻游客来海南玩,还会抽空来动手制作毛毡。”许

洋说。由于店面并不开设在临街地段,“线上化运营”也成为这家新业态“楼中店”的秘密武器。“我们前期全靠线上平台引流,目前团购订单为店里带来了近一倍的增量。”

除三亚、海口等传统热门旅游城市外,海南县域市场的实体商户也在积极“触网上线”,通过“线上下单、线下30分钟送达”的即时零售新业态拓宽销路,助力全省经济复苏跑出“加速度”。

陵水黎族自治县英州镇一家主营游泳用品的商店店主吴先生表示,现在的游客都是轻装旅游,临时来玩,缺什么东西来了也能随时买,“我们开通了外卖平台,泳衣、小孩的游泳圈、手机防水袋,都卖得不错。”

(本报海口4月25日讯)

我省各地丰富文旅产品和服务供给 “五一”假期,海南这样“宠”你!

本报海口4月25日讯 (记者刘晓惠 李艳政 刘婧姝)

“五一”假期即将来临,我省各地旅游市场变得更加热闹。景区酒店摩拳擦掌、跃跃欲试,各地旅文局运筹帷幄、厉兵秣马,旅游市场各大主体准备了丰富多样的产品,广迎四海宾朋。

“花式”活动不重样

“狂欢水世界双人门票+影人酒店标准间1晚,仅需299元。”4月25日下午,海口观澜湖旅游度假区发布了一条“五一”促销信息,吸引不少市民游客下单。

为了吸引游客,不少景区、酒店推出多款高性价比的产品。

三亚南山文化旅游区推出“住房+套餐”优惠产品,如“999元享花

园房1间1晚+双人南山景区门票+双人自助早餐+双人VIP通道入园+特色旅拍”等优惠。三亚凤凰岭海誓山盟景区则开展参与趣味闯关可免费享受入园的活动,同时推出“原价256元,活动价158元”的亲子套票。

海南日报记者注意到,各地开展的“花式”活动也十分诱人。三亚·亚特兰蒂斯推出迷你营活动“爱在琼海·乐夜博鳌”音乐活动也将于“五一”期间登场。活动期间推出3个主题专场演出,从原创音乐到电子音乐,从民谣到摇滚,以LIVE音乐体验带领游客走进音乐世界。

在昌江黎族自治县,因综艺节目《向往的生活》第六季而火的海尾镇沙塘社区蘑菇屋,“五一”期间将举办喜禾农场热气球嘉年华活动,推

出系列文娱游玩项目,打造沉浸式场景体验。

在定安县龙湖镇文头岭村香世界·香草田园,“五一”假期将开展香草文化节,搭建香草文化展、香草花海旅拍、香草市集、香草博物馆等板块,游客可以参与DIY芳香手作、香草精油香水体验等互动,领略香草之美。

琼海市第五届原创乡村音乐节暨“爱在琼海·乐夜博鳌”音乐活动也将在“五一”期间登场。活动期间推出3个主题专场演出,从原创音乐到电子音乐,从民谣到摇滚,以LIVE音乐体验带领游客走进音乐世界。

在昌江黎族自治县,因综艺节目《向往的生活》第六季而火的海尾镇沙塘社区蘑菇屋,“五一”期间将推出夏日茫茫海边市集、落日音乐会、星空烟火、沙滩飞盘等活动,让游客有层次更丰富的旅游体验。

间将推出夏日茫茫海边市集、落日音乐会、星空烟火、沙滩飞盘等活动,让游客有层次更丰富的旅游体验。

开启定制游乐享假期

今年“五一”,长线游的热度持续上升,我省多地旅文局推出定制游路线,为游客精准策划旅游行程。

海口市旅文局发布48小时游海口的“特种兵攻略”,第一天从一碗海南粉开始,以夜市清补凉收尾,教你24小时吃遍海口;第二天,老爸茶、电影公社、海口红树林旅游区、椰子鸡火锅、海口火山口公园……在品美食与观美景的交错中,领略地地道道的“海口味”。

万宁市旅文局推出五天四晚

的“嗨玩计划”——第一天“畅玩神州半岛”,入住神州半岛喜来登度假酒店,上午到神州高尔夫球会打高尔夫,下午选择高空跳伞欣赏神州半岛的美景;第二天“漫游石梅湾”,入住石梅湾艾美度假酒店或石梅湾威斯汀度假酒店,上午到M1咖啡奇幻工场喝杯咖啡,下午乘坐游艇出海……五天详细的行程安排,让市民游客充分感受万宁的风情人魅力。

文昌市旅文局公布了孔庙至石头公园、铜鼓岭至椰子大观园的两条精品一日游路线,以及海文大桥至椰子大观园、韩家宅到海文大桥两条休闲二日游路线。

这个“五一”,与海南美景相约,享受久违的轻松快乐。还有更多的惊喜,等着你!

省美术馆项目稳步推进 建成后将成为我省首座大型美术馆

本报海口4月25日讯 (记者刘梦晓 通讯员何杨杨)4月25日,位于海口江东新区的海南省美术馆项目施工火热推进,200多名工人正在工地上开展基桩作业。海南日报记者从施工方获悉,项目所需的734根基桩将于本月底全部打桩完毕。

省美术馆项目用地面积约6.73万平方米,总建筑面积约3.36万平方米,建设内容包括美术馆建筑结构、装修、园林、市政等。施工单位中建一局一公司项目经理陈天浩介绍,目前项目施工场地已经平整完成,正按照工期节点推进施工进度。“项目争取今年冲出‘正负零’施工,预计2025年国庆节前竣工。”陈天浩说。

海南日报记者了解到,省美术馆主楼三大体块由连续坡道连接,参观者可沿坡道从1楼漫步至3、4楼区域。同时,沿路打造“空中花园”营造自然灵动的空间氛围,室内外采用清水混凝土保观感,外立面使用阳极氧化铝板幕墙、浴沙弧形玻璃幕墙、幻彩玻璃视窗幕墙等高新材料满足造型应用需求,便于维护与保养。

“相比传统建筑,省美术馆的设计结构更加特殊,除了将运用较多的新型材料外,室内结构还形成较多夹层及错层空间,将对施工带来挑战。我们会将压力转化为动力,用优质工程为海南自贸港建设作贡献。”陈天浩说。

据了解,省美术馆项目是海南省十大重点公共文化基础设施项目之一,也是海南省首座大型美术馆,建成后将成为海南特色文化展示和对外文化交流基地,提升省会城市公共文化供给能力,更好地满足人民群众精神文化需求。

我省明日举办 建筑领域专场招聘会 最高年薪达30万元

本报海口4月25日讯 (记者易宗平)4月27日9时至12时,我省建筑领域专场招聘会将在海口举办。截至4月25日,共有34家企业提交报名信息。

此次专场招聘会地点,位于海口市美兰区文联路6号的海南建设培训综合楼一楼。据了解,招聘会的岗位丰富多样,其中最高年薪可达30万元。相关岗位包括总监理工程师、专业监理工程师、光伏系统工程师、道路工程设计师、电气工程师、土建工程师、安装注册造价工程师、一级造价工程师、二级造价工程师、结构工程师、结构设计师、建筑设计师、会计、质检员、试验员、商务投标专员、工程勘察技术员、钢结构施工员等。

三亚科研机构携手景区 开展兰花野外恢复活动

本报三亚4月25日电 (记者李艳政)4月24日,一场兰花野外恢复实践在三亚亚龙湾热带天堂森林公园兰花谷进行,此举有利于海南野生兰花种群恢复和种质资源保存。

现场,来自三亚市林业科学研究院的技术人员用绳子将根部包裹苔藓的兰花幼苗,捆绑在树干上定植。后续还将对回归兰花生长期,成活情况,以及成活后的生理指标进行跟踪测量和研究。

亚龙湾热带天堂景区森林覆盖率98%,具有独特的热带雨林景观,景区内有很多野生兰花自然生长,是兰花野外回归、数据监测的最佳场所之一。该景区还携手三亚市林业科学研究院共建兰花野外科研基地,共同致力于兰花的保护工作。

据了解,由于过度采集和生境丧失,兰科植物是受威胁最严重的植物类群之一。在2021年中国颁布的《国家重点保护野生植物名录》中,约293种兰科植物被列为国家重点保护野生植物,其中7个物种和兜兰属属植物列为国家一级重点保护野生植物。

省总工会“岛·读” 职工阅读活动启动

本报讯 (记者邱江华)近日,来自不同行业的60余名职工齐聚海口市美兰区职工活动中心书屋,开展“阅读经典好书 争当时代工匠”海南省工会职工书屋主题阅读交流活动。当天,省总工会启动“岛·读”职工阅读活动。

据了解,“岛·读”职工阅读活动是省总工会立足加强职工思想政治引领,突出海南特色,将海南自贸港主导产业与基层工会职工书屋建设相结合,精心打造的“工”字系列职工文化特色品牌。

今年,省总工会与海南交通广播联合策划,将在每周邀请劳模、职工代表走进广播直播间,分享好书及读后感,大力弘扬劳模精神、奋斗精神,在全省广大职工群众中营造良好的读书氛围。

WTT球星挑战赛曼谷站开拍 海南乒乓球小将 林诗栋进入男双8强

本报讯 (记者王黎刚)WTT(世界乒乓球职业大联盟)球星挑战赛曼谷站正赛4月25日在泰国开拍,海南省乒乓球队18岁小将林诗栋首日出战两场比赛,取得了一胜一负的战绩。

其中,在男子双打比赛中,林诗栋/林高远3:0轻取巴德/皮卡德,进入了男双8强,3局的比分是11:8,11:9,11:3。

林诗栋还将参加男子单打比赛。本次比赛的总奖金为25万美元,男女单打冠军将分别获得600个世界排名积分。

海口首届乡村排球联赛 4月29日开赛

本报海口4月25日讯 (记者张望)为丰富乡村文化体育生活,弘扬农村排球文化,助力乡村振兴,海口将于4月29日至5月16日举办全市首届乡村排球联赛,各区预选赛分别在美兰区演丰镇瑶城、秀英区永兴镇冯塘绿园、琼山区凤翔街道办雷音体验庄园、龙华区龙泉镇一亩时光农庄乡村旅游点同时开赛,总决赛将于5月16日在秀英区冯塘绿园乡村旅游点举行。

海口首届乡村排球联赛采取了线上+线下报名的方式,以村、镇、学校等组织为单位组队参赛,每队可报名领队1名、教练1名、运动员最多12名,每名运动员只能代表一个单位参赛。参赛运动员比赛服装由组委会统一提供,运动员凭身份证检录上场,比赛采用国家最新排球竞赛规则,结合传统海南九人排球竞赛规则实行。本届排球联赛,区预选赛和总决赛分别设置了冠、亚、季军奖金,除了丰厚的奖金,还为参赛队伍发放了乡村旅游消费券。

我省加强“五一”假日旅游市场监管

本报海口4月25日讯 (记者刘晓惠)“五一”假期即将来临,4月25日,省旅游市场综合整治工作领导小组办公室印发《关于进一步加强“五一”假日旅游市场监管的通知》(以下简称《通知》),要求各级旅文管理部门加强市场监管,有力保障安全放心、规范有序的旅游市场环境。

《通知》要求,各级旅文管理部门要高度重视旅游安全,对游客集中的交通枢纽、游客集散地、旅游住宿场所、餐饮娱乐场所要加强安全检查和管理,提前排除安全隐患。要严管交通出行,确保旅游包车的安全。要加强对景区内索道、缆车、大型游乐设施、其他文化和旅游公共场所、经营场所内锅炉、

电梯等特种设备的安全检查,达不到安全要求的坚决停止运营使用,同时加强高空、高速、水上、潜水、探险等高风险旅游项目安全监管。要坚决查处不合理低价游、强迫消费等突出问题,严厉打击哄抬物价行为。要引导旅游企业开展诚信服务、文明服务,提高旅游服务质量。

“五一”期间

琼州海峡进出岛客货车实行全预约购票

本报海口4月25日讯 (记者邵长春 通讯员潘彤彤)海南日报记者4月25日从省交通运输厅获悉,为保障“五一”假期进出海南岛车辆通行平稳有序,所有通过琼州海峡进出海南岛的客货车已实行全预约购票的车辆请勿前往港口。

省交通运输厅提醒,广大旅客、司机出行前密切关注相关气象变化

情况和票务平台的航班信息,如遇影响船舶通航的大雾大风等恶劣天气,请根据有关信息及时调整行程,避免长时间在港等待。

预计今年“五一”期间,琼州海峡客滚运输将保持高位运行,每天平均过海车客量分别约为2.5万台

次、8万人次。对此,交通运输部门提前制定了应对措施,合理安排船舶运力和班期,并制定了应急预案,将根据车客流量动态变化情况,及时增加加班船舶班次,保障假期人民群众出行需求,确保琼州海峡客滚运输高效畅通。